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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA SECRETARIA DE DESENVOLVIMENTO E 
ASSISTÊNCIA SOCIAL

Pauta: Reunião Conselheiros, Suplentes e Secretaria de Desenvolvimento e Assistência Social

Aos vinte e oito dias do mês de maio de dois mil e vinte e quatro, no Salão Vermelho, à Av. Anchie-
ta n° duzentos, às dezenove horas, a reunião foi secretariada pelo Sr. Everton Ferreira e presidida
pelo Sr. Arlindo Dutra, Diretor do Orçamento Cidadão, que abriu a reunião dando as boas vindas a
todos os presentes, agradeceu a presença da Sra. Vandecleya Elvira do Carmo Silva Moro, Secretá-
ria Municipal de Desenvolvimento e Assistência Social, da Dra. Clébia Alves Campos Oliveira, Se-
cretária Municipal Adjunta de Desenvolvimento e Assistência Social e da Sra. Marcela Cristiane
Pupin, Secretária Adjunta de Planejamento e Desenvolvimento Urbano, aproveitando já as convidou
para compor a mesa; continuou agradecendo a presença de todos os Conselheiros, Convidados e a
Equipe do Orçamento Cidadão; ainda com a palavra Sr. Arlindo explanou sobre as reuniões anterio-
res que estão sendo feitas em todas as regiões sobre treinamento de enfrentamento aos extremos cli-
máticos, dizendo a importância da participação dos Conselheiros e Convidados de cada região; e em
seguida e também informou que no dia vinte e dois de junho de dois mil e vinte e quatro no Largo
do Rosário – Centro, das nove horas ao meio dia, teremos o treinamento prático, onde neste treina-
mento serão apresentados técnicas de enfrentamento a diversas situações cotidianas, o curso será
ministrado pela Defesa Civil, Corpo de Bombeiros, Sanasa, CPFL e as Secretarias de Serviços Pú-
blicos, Saúde, Educação e Seclimas,  na sequencia passou a palavra para Sra. Marcela que começou
a fala agradecendo a secretária Sra. Vandecleya por ceder o espaço, agradeceu Sr. Arlindo por toda
apoio e ajuda; aproveitando o espaço da fala para falar da Conferencia Nacional das Cidades da Eta-
pa Municipal, será o grande encontro de vários conselhos para discutir o planejamento da cidade, os
conselhos tem temáticas próprias, essa é uma oportunidade que os conselhos podem agregar tudo
aquilo que se discutiu ao longo do seus trabalhos e trazer propostas, onde através da eleição do seu
delegado vai levar para a estadual e depois para a federal, criando politicas públicas eficientes para
participar em financiamentos dessas próprias politicas, direcionado a aplicação direta do munícipe,
então todos estão convidados para participarem da Conferencia das Cidades, porque é com sua par-
ticipação que ajuda a construir o futuro da nossa cidade, no dia sete de junho de dois mil e vinte e
quatro, ás dezenove horas, no IAC será nosso lançamento de encontro e  no dia oito de junho passa-
remos mais de oito horas discutindo politicas publicas, iniciaremos as oito horas, e agradeceu a
oportunidade de poder falar e fazer o convite a todos, inclusive conta com todos na conferencia; de
volta com a palavra Sr. Arlindo explanou a importância da participação e ressaltou que fara uma
reunião pré-conferência para aqueles que se interessaram e preencheram as temáticas e agradeceu a
participação da Sra. Marcela; na sequência passou a palavra a Sra. Vandecleya começou agradecen-
do a oportunidade e a presença de todos, explanou que a Secretaria de Desenvolvimento e Assistên-
cia Social tem quinhentos e setenta e cinco servidores e esta dividido em quatro politicas publicas,
Segurança Alimentar, Pessoas com Deficiência Física, Direitos Humanos e Assistência Social; des-

________________________________________________________________________________________________
Departamento Orçamento Cidadão 

Av. Anchieta, 200 - 4° Andar - Campinas/SP - Fone: 19 2116-0710
1/4



PREFEITURA MUNICIPAL DE CAMPINAS
SECRETARIA DE RELAÇÕES INSTITUCIONAIS

DEPARTAMENTO ORÇAMENTO CIDADÃO
________________________________________________________________________________

tacando os trabalhos da segurança alimentar, projeto Campinas Solidário Sustentável, incentiva hor-
tas urbanas e cursos de capacitação para gerar renda nas hortas, o projeto Banco de Alimentos - on-
de outras secretarias com seus eventos arrecadam alimentos, pessoas doam voluntariamente que vão
para esse banco, nesse projeto é feito a montagem de cestas e prioritariamente são atendidos as fa-
mílias que recebem o Viva Leite (programa do governo do estado executado pela secretaria), tam-
bém os abrigos municipais (crianças, idosos, adolescentes, PCD, pessoas em situação de rua) todos
eles recebem esses alimentos; Cartão Nutrir -  atende oito mil famílias; Pessoa com Deficiência -
vários programas e nesse ano foi lançado o acessa libras (aplicativo pelo celular) on line tradutora
em libras todos os serviços da prefeitura acessível, foi lançado cursos para Pessoas com Autismo,
jovens adultos (acima de dezoito anos), também tivemos o lançamento do programa Cuidando de
quem Cuida, objetivo é ter um olhar sensível a mulher com filhos PCD,  implantação de Parques In-
clusivos para crianças, falou da importância do cuidado da população no uso dos equipamentos; As-
sistência Social – projetos Centro Dia - o idoso passa o dia, o serviço que promove o acolhimento,
inclusão, proteção social, convivência, melhoria da qualidade de vida; Residencia Inclusiva – pesso-
as com deficiência que são abandonadas pela família ou por maus tratos; Campanha do Agasalho;
sete carretas para o estado do Rio Grande do Sul; Auxilio Moradia – atende mulheres vitimas de vi-
olência por um período de seis meses, podendo ser prorrogado; Auxilio Natalidade – atende mães
com recém nascidos de zero a três meses; Direitos Humanos – LGBTQIA+, Idoso, Jovem, Mulher,
etc.; Juventude Conectada – O jovem ensina o idoso a usar celular (Uber, redes sociais, etc.); na se-
quencia a Sra. Vandecleya passou a palavra para Dra. Clebia, cumprimentou a todos e falou da Pes-
soa em Situação de Rua -  levar a pessoa sair da situação de rua começa com a abordagem para en-
tender porque ela está nessa situação e ajudamos ela sair dessa situação; oferecemos o abrigo para
aqueles que desejam ir e são encaminhados; temos dois centros Pops especializado em atendimento
de rua (higiene pessoal, roupas, etc.); temos a Casa de Passagem uma para homens e outra para mu-
lheres, após essa casa são direcionados para Mão Amiga onde são ofertados cursos como por exem-
plo auxiliar de veterinário, mas nem todos querem ficar na Casa de Passagem, o objetivo é voltar
para o local de origem da família; Trabalho Recambio - visa a investigação e entrevista da pessoa
vulnerável, localização e checagem de dados da família, contato com a rede local, documentação
necessária para o embarque e contato com a rede de apoio e Secretaria Social da cidade de origem
do indivíduo, podem usufruir do serviço apenas uma vez, a partir dos critérios de prioridade, como
doentes, gestantes, idosos e adultos com dependentes e análise de cada caso, as pessoas são encami-
nhadas para suas respectivas cidades. "O projeto possibilita a reconexão da pessoa vulnerável com
familiares ou amigos que compõem a rede de apoio intercidades; Dependente Químico – passa pela
coordenadoria de Prevenção ao uso de drogas; Bagageiro -  Guarda os pertences da pessoa em situa-
ção de rua; Direitos Humanos – programa das mulheres empreendedoras, consiste em feiras organi-
zadas não possui taxas, apenas seguir o regulamento do projeto; logo após a Sra. Vandecleya falou
do Conselho Tutelar - os conselhos tutelares têm como responsabilidade o atendimento às crianças,
adolescentes e suas famílias, recebendo denúncias e aplicando as medidas de proteção, sempre que
os direitos reconhecidos pelo Estatuto da Criança e do Adolescente (ECA) forem ameaçados e vio-
lados, na gestão do Dr. Dário passamos a ter 6 equipes;  na sequência Sr. Arlindo abriu para as per-
guntas em dois blocos, o primeiro a perguntar a conselheira Sra. Evelin, quantas vagas possui a cre-
che para idosos?  Em resposta Sra. Vandecleya, conseguimos atender até cinquenta idosos; pergunta
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ainda Sra Evelin, qual o beneficio para mulheres vitimas de violência? Em respostas Sra Vande-
cleya, o beneficio consiste o auxilio do aluguel de oitocentos e vinte e reais;  o próximo a perguntar
Sr. Amorim, quais os números dos que voltam para a sua cidade e dão certo? Em resposta a Sra.
Clebia, temos um mapeamento com todos os dados e registros de serviços prestados a essa pessoa
em situação rua, ofertamos duzentos e noventa e uma pessoas e elas seguiram para suas origens e é
muito raro o retorno; o próximo a perguntar Sr. Bene, projeto Mão Amiga no IAC, perguntou se há
possibilidade do aumento no atendimento? Em resposta a Sra. Vandeclaya se o responsável do IAC
aceitar, faremos a parceria; outra pergunta, quais mulheres tem direito ao beneficio ao auxílio-nata-
lidade? Em resposta a Sra. Vandecleya, não tem limite de renda; na sequência o conselheiro Sr. De-
nilson fez sua pergunta, qual a politica pública para os homens acusados em praticar violência do-
méstica, como psicólogo, suporte, politica social? Em resposta a Sra. Vandecleya, temos o SERAVI
– Serviço de Responsabilização e Reeducação ao Autor de Violência, um programa implementado
em Campinas em 2020 e voltado a homens acusados de violência doméstica; o próximo a perguntar
Sr. Uribe, perguntou sobre o orçamento anual da pasta, em resposta a Sra. Vandecleya respondeu
que R$ 350,2 milhões (3,75% do orçamento); e a outra pergunta feita foi sobre recepção dos estran-
geiros, se tem algum projeto e trabalho? Em resposta a Sra. Vandecleya respondeu, temos o Centro
de Referência do Imigrante, Refugiado e Apátrida, que realiza atendimento aos imigrantes, refugia-
dos e apátridas por meio de acolhimento, acompanhamento, articulações e processos formativos no
âmbito da defesa dos direitos sociais e humanos; por fim Sr. Uribe perguntou quanto tempo uma
pessoa pode permanecer na rua? Sra. Clebia respondeu, quando você identificar que uma família a
muito tempo, precisamos acionar a equipe de abordagem, pois já pode ser família conhecida, mas
nossa equipe não pode deixar de ofertar, pois na rua não há dignidade; assim finalizou o primeiro
bloco; seguindo Sr. Arlindo chamou os inscritos para as perguntas do segundo bloco; o primeiro a
fazer a pergunta o conselheiro Sr. Lucas, o orçamento da pasta referente aos trezentos e cinquemta
milhões, sabemos que temos quatro frentes de trabalho, como é feita a divisão?; Sra. Vandecleya
respondendo que a divisão é feito com sessenta por cento é da assistência social (era para ser tripar-
tite); continuando a perguntar Sr. Lucas questionou se a pasta tem algum trabalho de acompanha-
mento de qualificação para pessoas com deficiência para o mercado de trabalho?; em resposta a Sra.
Vandecleya, buscamos parcerias para vagas PCD com a Secretaria de Trabalho e Renda, parcerias
com empresas, exemplo BYD; na sequencia Sra. Nadina parabenizou o processo feito para a eleição
do Conselho Tutelar, seguiu perguntando se para Barão Geraldo tem algum projeto para levar um
Centro de Referência da Assistência Social?, Sra. Vandecleya em resposta disse que tem sim o pro-
jeto para construção; a conselheira Sra. Nadina continuou falando que o Centro de Campinas é mais
atrativo para a população de rua permanecer; a Dra. Clebia respondeu que estão intensificando os
trabalhos nas ruas de forma intersetorial, e que realmente nas contagens feitas o centro é a maior
concentração de população de rua, onde as pessoas acabam dando mais dinheiro e doações de ali-
mentos, onde tem comércio e etc, nossas ações sempre dentro da legalidade em conjunto com a
Saúde fazemos atendimentos quase que semanalmente a essa população em situação de rua, além
do trabalho da Secretaria de Segurança;  após o conselheiro Sr. Raildo, com a palavra falando que
na pasta Assistência Social tem um conjunto de ações e atividades, hoje em Campinas em todos os
semafaros tem pedintes ou vendedores crianças, qual a proposta ou se existe algum programa volta-
do para essas pessoas?  Em resposta a Sra. Vandecleya, nós temos um serviço realizado por uma en-
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tidade chamado MVM -  Movimento Vida Melhor, toda vez que tiver criança em situação de rua,
mesmo com os pais, acionamos o conselho tutelar e essa entidade vai até o local fazendo todo o tra -
balho com a família, para que a família se conscientize que isso é violação de direito, importante ter
as denuncias; a outra questão da violência da mulher, a secretaria tem programas para essa situação,
mas tem o acompanhamento da polícia? Em resposta a Sra. Vandecleya falou que temos ações con-
juntas com todas as demais secretarias e órgão do poder publico, principalmente com a polícia,
chama-se rede protetiva, mensalmente as equipes se reúnem para estruturar fluxos, estudando os ca-
sos para propor politicas públicas, propor ações; o conselheiro Sr. Frank, uma cidadã com cinquenta
e nove anos, acometida de trombose, já foi contribuinte do INSS, está atualmente sem nenhum be-
neficio e passando dificuldades extremas, me solicitou saber se há algum programa pela pasta de
auxílio-doença ou alguma outra instituição?, em resposta a Sra. Vandecleya falou sobre o BPC –
Beneficio de Prestação Continuada precisa estar com sessenta anos, não precisa ter feito nenhuma
contribuição, basta que ela se encaixe na situação de vulnerabilidade econômica, dependendo da
renda familiar ela pode ter outros benefícios como Cartão Nutrir, todos os benefícios são através do
CRAS; terminou a fala se colocando a disposição e que a Secretaria esta aberta para toda a popula-
ção e agradeceu a participação na reunião; finalizando a reunião, Sr. Arlindo agradeceu a participa-
ção de todos, e não havendo nada mais a ser tratado, a reunião  foi encerrada às  vinte e duas horas,
eu Everton Ferreira, lavrei a presente Ata, que após lida e aprovada, foi assinada por mim e pelo
Presidente.

Everton Ferreira – Secretário

 Arlindo Dutra – Presidente
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